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A halhatatlan kacsa.
Egy idő óta nagyon divatba jött 

kill- és belföldön a magyar királykér­
dés feszegetése. Fantasztikusnál fan- 
tasztikusabb híresztelések kelnek szárny­
ra s próbálják nyugtalanítani az euró­
pai és magyar közvéleményt. Bár meg 
lehet találni az okot, amely ezeket a 
híreszteléseket szüli s túlságosan nem 
szabad komolyan venni őket, mégis 
még a miniszterelnök is szükségesnek 
tartotta debreceni beszédében leszö­
gezni, hogy a magyar királykérdés 
csak a magyar országgyűlés a nemzet 
zömével való teljes egyetértésében old­
hatja meg, mert véget akart vetni e 
fantasztikumok tömeg-gyártásának.

Az a csodálatos, hogy ennek el­
lenére is szinte napról-napra újabb és 
újabb híresztelések röppennek fel. Az 
egyik ok valószínűleg az, hogy Ottó 
nagykorúsága közeledik s bizonyos 
körök minden erővel rá akarják terelni 
a figyelmet erre, a másik pedig az, 
hogy a kisantant kezébe ütőkártya lett 
a Habsburg-kérdés, amelynek folytonos 
előtérbe tolásával egyre hanyatló presz­
tízsét és jelentőségének siilyedését 
próbálja leplezni.

Furcsa azonban, hogy a magyar 
lapok is bő teret adnak ezeknek a 
közleményeknek, sőt félő, hogy a nyár 
politikai uborkaszezonjában a megtöl­
tésre váró hasábokat ennek a kérdés­
nek a további feszegetésével fogják 
telíteni, nem törődve azzal, hogy eset­
leg okosabb dolog lenne, pláne a 
miniszterelnök nyilatkozata után, bele­
nyugodni szépen abba amit ő oly ha­
tározottsággal leszögezett. Hiszen a 
vaknak is látnia kell, hogy sem a ktil- 
sem a belpolitikai helyzet nem fejlő­
dött még oda, hogy a király szemé­
lyéről vitázzunk. Magyarország bölcsen 
fenntartotta a királyság ezeréves rend­
szerét, de semmi módon nem szögezte 
le magát, hogy személyileg kivel sze­
retné betölteni a magyar trónt. Sőt 
tovább megyünk. Meggyőződésünk, 
hogy még a magyar kormány sincs 
tisztában azzal, mint ahogy nem is 
lehet, hogy kivel fogja annak idején a 
trónkérdést megoldani. Itt személyi 
szempontok teljességgel háttérbe kell, 
hogy szoruljanak a nemzet érdekei 
mellett. Nem arról van szó, hogy X 
Y legyen-e a király s nem arról van 
szó, hogy kik remélnek a rendszervál­
tozástól előnyt és hasznot, hanem 
egyedül és kizárólag a magyar népről, 
annak jövő boldogulásáról. Ez az 
egyetlen szempont, amely a királykér­
dés megoldására nézve döntő s ame­
lyet minden lelkiismeretes magyar kor-

hogy ellensúlyozza azokat a lelkiisme­
retleneket, akik nem képesek felül­
emelkedni a személyi és pillanatnyi 
érdekek körén.

A nemzet egyeteme megunta már 
ezeket a folytonos alapnélküli és szen- 
záciohajhászó irkafírkákat s nem látja 
szívesen, hogy amikor súlyos gazda­
sági válság nehezedik az országra, 
olyan kérdések kerülnek előtérbe, ame­
lyek másra mint a közvélemény haszon­
talan és hiábavaló izgatására nem al­
kalmasak. A magyar népnek egyelőre 
más problémákat kell megoldani s nem 
tartja a legaktuálisabbnak éppen a ki­
rály személye felett való vitatkozást. 
Amit a miniszterelnök már több ízben

ebben a kérdésben leszögezett, az az 
egyedüli helyes álláspont, az szolgálja 
egyedül a jövő fejlődését és a nyuga­
lom biztosítását. E kérdésben a ma­
gyar nemzet egységesen áll a minisz­
terelnök mögött, eltekintve azoktól a 
nagyon kevesektől, akik a maguk külön 
útját járják, de ez az ut olyan messze 
van a magyar nép egyetemes érdekei­
nek utjától, mint ég a földtől.

Nyugodjanak meg a halhatatlan 
kacsa tenyésztői, hogy senkisem fog 
beugrani híreszteléseiknek, mert helyén 
áll a felelős kormány az államhatalom 
teljes súlyával és helyén áll a magyar 
közvélemény s a kettő együttesen min­
dig képvisel olyan erőt, hogy vissza­
utasíthasson mindenféle a nemzet ér­
dekére káros törekvést. (—•)

Változások a csongrádi plébánián.
Hanauer A. István váci püspök f. é. j egyformán nehéz szívvel gondol Csongrád 

szent 1-i hatállyal Csongrádról elhelyezte 1 elhelyezett lelkipásztorainak tavozasara, mert 
Kiss István hitoktatót, Wegmann Antal káp- | tudvalévőén Kiss István a Kath. Noszovetseg 
lánt és Urban Mihály dr. hitoktatót. Kiss 1 —— *c C7r"',nl,c 
István uj állomás huye tekintetében értesülé­
sünk szerint még nem történt végleges dön­
tés; Uibún Mihály dr. Mártély plébánosa,
Wegmann Antal pedig Izsák h. plébánosa 
lesz. Helyettük a püspök Csongrádra helyezte 
Brúnóig Ferenc vásárhelyi, Szirmúk Gyula 
rákospalotai és Németh Sándor ujmisés lel-

Az áthelyezések őszinte sajnálkozást 
keltenek a város katholikus társadalmában; 
a közeli bucsuzás előtt szinte pótolhatatlan­
nak érezzük a keresztény nemzeti és szo­
ciális mozgalomnak három kitűnő vezetőjét;

! főtitkáraként kifejtett szervező és szociális 
munkásságával; Urbán Mihály dr. a piroska- 
városi templom építése körüli agilitásával, 
a Nemzeti Gyermekünnep mozgalom kezde­
ményezésével, Wegmann Antal pedig a Kath. 
Népszövetség szervezésével és széleskörű 
munkásságával szerzett halhatatlan és eléggé 
nem méltányolható érdemeket Csongrádon.

Hisszük, hogy a kitűnő lelkipásztorok 
épp úgy megőrzik szivükben a csongrádiak 
iránti szeretet és ragaszkodás érzését, mint 
ahogyan a város kath. társadalma mindig 
hálával és szeretette! fog emlékezni a távo­
zókra . ..

Hazaérkezett a Szí. Imre reálgimnázium
cserkészcsapa ta.

Megírtuk, hogy a Szent Imre reálgim­
názium 30 főnyi Szt. Imre cserkészcsapata 
Pongrúcz Elemér dr. hittanár vezetésével az 
idén Nógrádverőczén tölti kéthetes táboro-
ZaSdt A fiuk kedden, f. hó 15-én d. u. ér­
keztek vissza a pompásan töltött táborozás­
ból. A pályaudvaron a szülők fogadták a 
kitűnő kondícióban érkezett, napbarnitotta 
fiukat, akik trombitaszóval vonultak a gim­
názium épülete elé, ahol eloszlottak.

A csongrádi cserkészek idei táborozása 
fényesen sikrrült; a fiuk a nagyszerű üdü­
lésen kívül hatalmas erkölcsi sikert is arattak: 
meghódították a nógrádverőciek szivét.

A Pongrácz Elemér parancsnok veze­
tése alatt álló csapat a dunamenti Nógrád- 
veröcén, a festői Migazzy kastély prakjának 
nagy rétjén táborozott. A derék csongrádi 
fiuk olyan népszerűek voltak a töizslakosság

sok, Horváth Béla, dr. Hermann Frigyes őr­
nagyok, Preys Károly és Makai Bela kor­
mányfőtanácsosok Bartófy Miklós huszár­
ezredes, Kertész Vilmos bankigazgató, dr. 
Nagy Béla hadbiró-százados, Rozsnyay Kál­
mán iró és neje Nil, a költőnő, dr. Kofflcr 
Károly, Girgl építőművész, Veresmarthv szá­
zados, Lőrinczy László főmérnök, Gorka 
Géza iparművész, Endrődy századosné, dr. 
Schuster Frigyes orvos, Pérely Imre festő­
művész, Mohos Jánosné a Mansz elnöke, 
Buzay Károly, Mazalán Pál. özv. Corchus 
Béláné, Endrődy Gusztáv tüzérfőhadnagy, 
Székely tengerészkapitány, dr. Zroloner Ro­
mán, dr. iMakkay ref. lelkész, Kertész Béla 
főszerkesztő és pár száz főnyi néző. Min­
denki egy feledhetetlenül kedves nap emlé­
kével távozott.

A bucsuzás estéjén a diákok lampionos 
körmenettel járták Ve az utcákat és a cser­

es a ni miók öibínlmgy arra ott még ! készet barátainak szerenádot adtak 
példa nem voll. 13-án d. u. szép ünnepség j A magyar cserkészét remek intézményé 
keretében avattak négy apródot cserkésszé a csongrádiak példás magaviseletével, szo-
és utána jó pár órát mulattatták nagyszerű 
mókáikkal a meghívottak társaságát. Ott vol­
tak családjaikkal egyetemben Mayer Károly,

katlan udvariasságával, szerettreméhóságávnl 
a nagy eszmének sok-sok uj barátot nyert. 

Minden elismerés méltán megilleti a
Meszíénvi Róbert, "Karácson Endre, Ráday j derék fiuk nagyszerű vezetőségét A verőceiek 

,vvl ,milucll ________________________  , Gyula államtitkárok, Péterffy ezredes, dr. : azt tizenik ide a 1 .sza partjara, hogy sohase
Hiánynak szem előtt kell tartani éppen, I Fekete Gyula, Wcszely János min. tanacso 1 ................................

A Csongrádi Üjs'áé 50 ®/o-os mozi utalványa
az. Uránia Mozgószinház julius 20,-iki, vasárnap délután 6 órai 

előadására.
E szelvény 9 db. mozileqyre az n!őncinmeqkezdés^e1 őlt ri vojbc\űJtható*
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IDŐSZERŰ KÉRDÉSEK.
Változatlan.

Aki nagyot alkotni nem tud, kisebb 
dolgokon töri a fejét, hogy útját egyengesse 
az utána jövőnek, hogy annak tegye lehe­
tővé erői kifejtését.

Így egyengette valamikor Géza fejede­
lem Szt. István Királyunk apostoli munkájá­
nak útját, Róbert Károly királyunk a Nagy 
Lajos dicsőséges uralmáét.

A Csongrádi Újság vasárnapi vezércikk 
írója szellemesen hasonlította Csongrád ön- 
kormányzatát az állami önkormányzathoz. 
Ahogy elvárjuk az állami kormányzattól az 
ország kultúrái, gazdasági és egyéb irányú 
fejlődésének tervszerű szolgálatai, úgy min­
den városi és községi kormányzatnak be 
kell bizonyítania a maga hatáskörében a 
fönti célok elérésére való készségét és ké­
pességét. A mai nehéz viszonyok között egy 
város s igy Csongrád vezetőségétől sem 
várhatunk — mondjuk — Kada Lleki vagy 
Telbisz Károlyi munkát. Akik a vezetésükre 
bízott városokat egy-két évtized alatt emel­
ték a virágzás tetőfokára es varázsolták át a 
magyar alkotóképesség reális alapokon nyugvó 
tündérvárává.

Nem, ennyit nem várhat Csongrád az 
uralomra jutott, úgynevezett „uj rezsimtől.“ \ 
Még azt sem várhatja, hogy az egy és más- ! 
fél évvel előbb hirdetett jelszavukat (Navarrai \ 
Henrik francia királytól kisajátítva) — leg- ! 
alább vasárnaponként a legszegényebb em- i 
bernek is tyuk főjjön a fazekában — valóra ' 
váltsák.

Az adózó polgárság és a jobb 1 
jövő reményében; «becsapott» 
nép annyit azonban eivár az 
uraikodó rezsimtől, hogy ha 
alkotni, építeni és szépíteni nem 
tud, legalább ne emelje az egy 
év előtti közterheket, ne ado­
gassa el amaz ingatlanokat, 
melyeket a keresztény rezsim 
Csongrádnak megmentett, rész­
ben pedig közpénzzel való vá­

sárlással megszerzett.
A Csongrádi Újság vezércikk írója 

talpraesetten fejti ki: A csongrádi liberális 
és szociáldemokrata rezsim uralmával meg­
mutatta, hogy minden fejlődésre képtelen, 
csak adót emelni és ingatlanokat eladni tud.
S minden tehetetlensége dacára is, ellenzéke 
a keresztény és agrár irányzatnak, a tehet­
sége szerint képviselő kormányzatnak. Pedig 
az országot és magyarság legfőbb baját 
okozó őszirózsás forradalom, tanácsköztársa­
ság és oláh megszállásba az ultra liberaliz­
mus és szociáldemokrata szövetség sodorta 
az országot. E két szövetség uralma tető­
pontján — ezelőtt 11 évvel nevezték Európa 
legelterjedtebb és legkomolyabb lapjai a 
Duna—1 iszaközét Euiópa szemétdombiá­
nak. E szemétdombról emelt föl bennünket 
a keresztény, agrár és nemzeti irányzat oda, 
hogy kormányelnökünk, gr. Bethlen István 
hangosan hirdethette: nem vagyunk ma­
gunkra hagyatva. A jelenlegi Szt. Imre évvel 
nemcsak Európa, de az egész világ közvé­
leményének figyelme a megnyomorított, sze­
gény és csonka hazánkra van terelve. Ma­
gyarország és a magyar nép igazsága talán 
csak akkor volt ennyire a katholikus világ 
közérdeklődésébe állítva, mikor XI. Ince pápa 
valóságos keresztes hadjáratot indított Budá­
nak a 150 éves török uralom alól való fel­
szabadításáért, Szt. István koronája területé­
nek helyreállításáért. Amikor Európa leghit- 
buzgóbb kathohkusai: Lotharingi Károly, 
Sobiesky János, Bajor Lajos, Lovassy Eugen 
és mások ontották vérüket a magyar integ­
ritásáért.

Ha a csongrádi közélet irányadó ténye­
zői hatni, alkotni és gyarapítani nem tudnak, 
akkor legalább változatlanul tartsanak föl 
alkotásokat, szerzeményeket és közvagyont.
Ne rontsák a jövő fejlődésének lehetőségeit.
P - iparkodjanak legalább kisebb jellegű 
intézkedésekkel a nagyobb szabású fejlődést 
elŐKésziteni.

A 98 százalékban katholikus városnak, 
mely a honfoglalás utolsó és legnagyobb 
fázisának szinterén, Zalán bolgár fejedelem 
legyözetésének helyén harmadszor épül, nem 
szabad törpe epigonok játéklapdájának, a 
liberális és szociáldemokrata szövetség utolsó 
kísérleti nyuljának lenni. Csongrád történelmi 
hivatása, hogy a magyar erő, akarat és élni 
tudás tekintetőben tündöklő csillagként ra­
gyogjon. Nemcsak Csongrád jobbjai és né­
pének képességeiben, de vezetősége és köz­
szellemében is meg kell nyilvánulnia a kép­

nek, mely a magyar nemzet össztörekvése s 
a világon széjjelszóródva élő 400 milliónyi 
katholikus hívőjének hangulatával összhangba 
áll. E cél Szt. István koronája területének 
helyreállítása, melyhez csak a keresztény és 
nemzeti alapon álló agrár irányzat vezet.

Krónikás.

— Csehíné fényképkiállitása a 
városháza mellett, a Szilber-házban 
van.

A Földművelésügyi minisztérium hi­
vatalos termésjelentése.

sőt egyes helyeken fejlődésben visszaesett. 
Néhány helyen rovarkár mutatkozik.

A kerti vetemények sinylik a nagy 
szárazságot és csak öntözéssel tarthatók fenn. 
A korai termények elég jó eredménnyel már 
piacra kerültek A paprika virágzik, de a 
szárazság következtében nem tud kötni. Csak 
az öntözhető területeken fejlődik eléggé. A 
vöröshagyma fejlődését az esőhiány meg­
akasztja. Ha hamarosan esőt kap jó termés 
várható. A bab hüvelyképződése a szárazság 
következtében gyenge. Egyéb hüvelyesek is 
sokat szenvednek a szárazságtól. A borsó a 
nagy hőségben hirtelen beérett. Betakarítása 
és cséplése folyamatban van. A káposzta az 
eső hiányában nem tud eléggé fejlődni. He­
lyenként hernyó és bolha kar is észlelhető. 
A komló ezideig jól fejlődött, elég magas, de 

! már sínyli a szárazságot. A köles a nagy 
I szárazság miatt visszamaradt, alacsony. Esőt 
I kiván. A kender elég sürü, de alacsony s a 
I szárazság következtében fejlődésében vissza­

maradt. A len szintén megsínylette a száraz­
ságot. Nyüvését kevés hely kivételével befe­
jezték. A dohány a szárazság következtében 
fejlődésében visszamaradt. Levelei aprók, 
helyenként féregkár mutatkozik, esőt kiván. 
A mesterséges takarmányok közül a lóhere 
és lucerna a szárazság miatt nem fejlődött 
és ahol másodszor kaszálták az elsőnél 
gyengébb hozamot adott. Sok helyen kisült, 
esőre volna szükség. Az egyéb mesterséges 
takarmányok közül a zabos bükkönyt köze­
pes eredménnyel betakarították, a csalamádé 
és muhar a szárazságban nem fejlődik és 
egyes helyeken kisült. A rétek anyaszéna 
termését jó eredménnyel betakarították, sarju- 
termés azonban — mélyebben fekvő helyek 
kivételével a szárazság miatt alig lesz. Lege­
lők kisültek, kijáró jószág alig talál némi 
táplálékot.

A gyümölcsfák közül a korai fajta kaj- 
szinbarack piacra került, termése gyenge 
közepes és apró szemű. A cseresznye köze­
pes termést adott, a meggy gyenge közepes. 
Az alma és körte terméskilátásai is a legtöbb 
vidéken gyenge közepes. Sok a férges gyü­
mölcs és hull. A szilva és dió közepes, a 
dinnye lassan fejlődik esőt kiván.

A szőlők állapota a tartós szárazság 
ellenére jó. Csupán a homoki szőlőkben mu­
tatkozik a szárazság káros hatása. Betegség 
csak szórványosan fordul elő, jégverésről 
pedig csak Sopronból érkezett jelentés, amely 
26—30 százalékos kárt okozott. A borforga­
tom igen lanyha, ára Malligand fokonként 
2—3 fillér. Munkáshiány nincs, a napszám­
bérek a munka minősége szerint 1.60—5 
pengő között váltakoznak. A legközelebbi 
hivatalos vetésjelentés julius hó 26-án jelenik 
meg:

— Az Uránia Mozgószinházban
Julius 19-én, szombaton este 9 órakor és 
20-án, vasárnap délután 6 és este 9 órakor 
színre kerül: Ramon Novarro és Alice Terry 
exotikus filmatrakciója : Motorúi (a tenge­
rek faunja). Szerelmi történet a gyöngyhalá­
szok életéből 8 felv. Ezenkívül: A gummi- 
ember (a bánya ördöge), Richard Talmadge 
legizgalmasabb kalandorfilmje 6 felv. Magyar 
Híradó. Amerikai burleszk. Kedvezményes 
szelvényünk a vasárnap délutáni előadásra 
érvényes.

A G H. jelenti: A Földművelésügyi 
minisztérium hivatalos jelentése szerint a 
búza aratása nagyrészt befejezést nyert, rész­
ben még folyamatban van. A nagy hőség 
következtében a szem sok helyen megszorult 
és a rendkívüli szárazság miatt több helyen 
a szem ki is pereg. Ezen kedvezőtlen körül­
mények következtében a termés kilátásai a 
legutóbb közzétett becsléssel szemben lénye­
gesen csökkentek. Holdanként 659, vagyis 
2,862.781 holdon összesen 18,370 000 mé­
termázsa termés várható. A két héttel ezelőtti 
becslés alkalmával ugyanezen területen 7.71 
százalék vagyis 22,077.300 métermáza ter­
mést reméltek. Az ezidőszerinti várható ter­
més mennyisége tehát holdanként 1.12 kg- 
rrtal, összesen 3,206.000 métermázsával mu­
tatkozik kevesebbnek. A múlt évben 2,607.373 
kát hold területen 7.83 összesen 20,407 899 
métermázsa termett.

A rozs aratását nagyobbára már befe­
jezték, cséplése folyamatban van. Kalásza elég 
hosszú, de sok helyütt ablakos. Szeme a 
nagy hőség miatt több helyütt megszorult és 
vékony. Szalmája általában magas. Holdan­
ként 6.43 q, vagyis 1,104.878 holdon mint­
egy 7,104.300 q remélnek. A legutóbbi becs­
lés szerinti csökkenés 44 kg. összesen 490.500 
q. A múlt évben 1,141.118 kát. hold terüle­
ten 6.99, összesen 7,981.916 q termett.

Az őszi árpát learatták és letakaritották 
jó termést adott, szeme eléggé telt s minő 
sége is jó. Tavaszi árpa aratása folyamatban 
van. A nagy hőségben hirtelen beérett és ezen 
kényszerérés miatt a szem több vidéken meg­
szorult, vékony és könnyű, héja pedig vastag.

Az árpa idei területe 794.028 kát. hold. 
Ezen holdanként 6.76, összesen 5,370.000 q 
a valószínű termés. A múlt évben 828.713 
hold területen 8.23, összesen 6,826.192 q 
termett.

A zab nagyon sínyli a szárazságot. 
Fejlődésben megakadt, szalmája legtöbb he­
lyen alacsony és ritka. Szeme idő előtt hir­
telen érik vékony és könnyű. Idei területe 
447 684 hold. Ezen 5.31, összesen 2,376.300 
q termésre lehet számítani. A múlt évben 
összesen 523.878 hold területen holdan­
ként 7.83, összesen 4,106.574 q termett. A 
mostani becslés szerint tehát az idei kilátás 
a műit évi végleges mennyiségnél 1,730.200 
q-val kisebb.

A repcét betakarították, elcsépelték. A 
termés minősége elég jó, mennyisége köze­
pes. Kát. holdanként 5.85, tehát 15.408 
holdon 90.300 q termésre van kilátás.

A tengeri címerét tolja, a csőképződés 
azonban a legtöbb helyen megakadt, nagyon 
sínyli a szárazságot és a homokos talajokon 
levélzele már is fonnyad és sodródik. Kötöt- 
tebb talajoko i még birja ugyan a szárazsá­
got, de ha rövid időn belül esőt nem kap 
termése gyenge lesz.

A burgonya fejlődése a nagy szárazság­
ban megakadt. A korai fajták indája és levél- 
zete fonnyad és szárad, a gumók pedig ap­
rók maradtak. A kései fajták erősebbek, de 
ezek is már nagyon sinylik a szárazságot. 
Kiadós cső sokat segíthetne.

A cukorrépa fejlődését a szárazság 
megakasztotta, levélzete fonnyad és sárgul. 
Komárom, Nógrád és lásznagykunszolnok 
megyékben répabogár hantja. A répa kapá­
lását több helyen befejezték. A takarmány- 
répa az eső hiány miatt szintén hátramaradt,
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Szerdán életbelépett a gabona törvény,
A hivatalos lap közölte a törvényt és a végre­

hajtási utasítást
A gabonajavaslat alsó- és felsőházi 

elfogadása után megtörtént a kormányzói 
jóváhagyás is és igy a törvényt a hivatalos 
lap keddi száma már közölte is.

A hivatalos lapban megjelent 50 szaka­
szos törvény minden szakaszát részletes ma­
gyarázat kiséri. Az egyes szakaszokhoz fű­
zött magyarázatok nem tartalmaznak tulajdon- 
képen uj dolgokat, hanem

pontosan rámutatnak arra, 
hogy miképen kell végre­
hajtani a törvényben fog­
lalt intézkedéseket úgy, 
hogy ezzel minden esetle­
ges visszaélés meg lesz 

akadályozva.
A kormány szigorúim ellenőrzi n

mert, — miként ezt a parlamenti tárgyalás 
során is kijelentették —

a kormány minden esz­
közzel megakadályozza, 
hogy ezzel a törvénnyel 
kapcsolatosan ihegifím ter­
heket rójjanak a fogyasz­
tókra, vagy pedig az egyes 
rendeltetek végrehajtásét 
pillanatnyi haszonszerzés­
re kihasználhassák. A tör­
vényt életbelépte*# és a 
végrehajtást szabályozó 
rendelet szerdán, folyó hó 
16-án jelent meg a hiva­

talos lapban.
A Csongrádi Újság már közölte a ga- 

bonajegy kiskátéját; félreértések elkerülése 
törvény végrehajtását és minden intézke- j azonban ma közöljük azt a hivatalos
dés megtörténik arra, hogy — ha a tapasz- i tájékoztatást, amely a végrehajtási utasítással 
tálatok alapján erre szükség lenne — pót- í f^yidejíileg jelent meg és amely bebizonyítja, 
rendeleteket bocsásson ki, j *,0í?y a boletta egyképpen hasznára van a-, , I gazdának, az iparosnak és kereskedőnek és

így elsősorban az esetleges halomra dönti azokat a felelőtlen hajtogatok

«3EBUMME
A világhírű

mcv.i

•zöméi»- fts tefisrauióH
és a

M. klr. áll. Vas-, Acél- és Gépgyárait
által gyártott

liszt- vagy kenyérdrágulás­
sal szemben, által terjesztett alaptalan híreket, melyek vár­

ható drágulásról beszélnek.

Tájékoztatás a boIettáróB.
A gabona értékesítésének előmozdítá­

sára vonatkozó törvényről az alábbi hivatalos 
tájékoztatást adták ki :

Szombaton szentesítette Magyarország 
kormányzója a gabona értékesítésének elő­
mozdítására hozott törvényt a kormány már 
szerdán ki is hirdette és a törvény kihirde­
tésével egyidejűleg kiadta annak terjedelmes 
végrehajtási utasítását is.

Julius 16-ával életbelépett
az úgynevezett boletta- 

t örvény,
A közvélemény érdeklődését hosszú évek 

óta nem kötötte le törvényjavaslat annyira, 
mint ez a boletta-kérdés. Magyarország me­
zőgazdasági ország, amelyben nemcsak a 
gazdáknak, de az iparosoknak és kereske­
dőknek jóléte ts szorosan összefügg a mező­
gazdaság helyzetével. Már pedig a mező- 
gazdaság a gabonaárak esése után súlyos 
válságba jutott s a gazdák gabonájukéit a 
legutóbbi időben azt az árat sem kaphatták 
meg, amennyibe nekik a gabona termelése 
került.

Nemcsak a mezőgazdaság, de az ipar 
és a kereskedelem létérdeke is követelte te­
hát, hogy a kormány a gazdák súlyos hely­
zetén enyhítsen s egészen természetes, hogy 
az ország feszült érdeklődéssel kísérte azokat 
a módokat és eszközöket, amelyeket a kor­
mány a mezőgazdasági válság enyhítésére, 
legelsősorban a búza és a rozs értékesítésé­
nek előmozdítására választott.

Abban egyetértett kezdetlől fogva az 
ország közvéleménye, hogy a gazdákon se­
gíteni kell s hogy a segítésnek sürgősen 
kell történnie.

Most, hogy a törvény és annak végre­
hajtási utasítása is megjelent, most bontako­
zik csak ki a maga teljességében az a minden 
részletében megfontolt széles terv, amellyel 
a kormány közvetlenül a gazdáknak, köz­
vetve azonban az ország minden rétegének 
elöhaladását biztosítani kívánja.

Mi a gabonajegy?
A gabonajegy olyan értékjegy, amelynek 

két része van : a gabonalevél és a szelvény. 
Aki július 16-tól kezdve búzát, rozsot, vagy 
kétszerest akar vásárolni, annak a postahi­
vatalban, trafikban, községi elöljáróságoknál 
gabonajegyet kell vennie, még pedig annyi 
és olyan áru gabonajegyet, amennyi gabonát 
vásárolni kivan. Tiz kilogramm gabona vá­
sárlásához 30 fillér ára, 100 kilogram vásár­
lásához 3 pengő ára gabonalevelet kell vá­
sárolni, Kapható azonban 5, 10. 50 és 100

mázsa gabona vásárlásához szükséges gabona­
jegy is, 15, 30, 150 és 300 pengős árban.

A gabonajegy szelvényét annak a ter­
melőnek kell átadni, aki a gabonát eladta.

A termelő tehát a gabona 
piaci arán kívül méter- 

mázsánkint 3pengő értékű 
szelvényt is kap, ami más 
szóvai- annyit jelent, hogy 
a gabonáját a piaci árnál 
3 pengővel magasabb áron 

értékesíti.
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Körzetképviselet:
Automobil Eladási Vállalat 

- Szeged, Tündér utca 7. szám.

Hogyan használja Sei a 
termelő a szelvényt?

A szelvénnyel elsősorban az adót kell 
kifizetni. Az elöljáróság a szelvényt készpénz 
gyanánt fogadja el. Ha valaki az 1930. év 
végéig előirt adóját akár készpénzzel, akár 
szelvénnyel már kifizette,

annak az elöljáróság a 
szelvények árát pénzben 

azonnal kifizeti.
A szelvényt eladni, vagy elajándékozni nem 
szabad, mert a törvény azt kívánja, hogy a 
szelvényt akár adófizetésre, akár beváltásra 
csak a termelő használhassa fel.

Ki a termelő?
A törvény szempontjából nemcsak a 

: gazdát kell termelőnek tekinteni, hanem azo- 
I kát a mezőgazdasági munkásokat és cselé­

deket is, akik a gabonát a gazdájuktól kon­
vencióba kapták. Termelő az a lelkész, ta­
nító, minden olyan egyházi vagy községi 
alkalmazott is, aki javadalmazás fejében a 
mezőgazdától gabonát kapott.

A konvenciós munkásnak, vagy cseléd­
nek, természetesen, nem kell gabona jegyet 
vásárolni azért, hogy a neki konvencióban 
járó gabonát a gazdájától átvehesse s tőle a 
gazda a konvenció átadásának ellenében 
szelvényt nem követelhet.

Ugyanígy áll az eset azokra az egy­
házi és községi alkalmazottakra is, akik a 
gabonát javadalmazás címén kapták, mert a 
törvény rendelkezése szerint az ilyen munka­
bér, vagy javadalmazás elmén kiadott gabona 
után a szelvény nem a gazdát illeti meg, 
hanem azt a személyt, akinek a gabonát 
munkabér, vagy javadalmazás elmén kiadta. 
Ha ez a személy a munkabér vagy javadal­
mazás fejében kapott gabonát eladja, a vevő 
neki köteles átadni a szelvényt.

Nem kell gabonajegyet vásárolnia an­
nak a mezőgazdának sem, aki másik gazda- 
tói vett gabonát és a szelvényt ilyen esetben 
sem kell átadnia. A gazda tudhatja, hogy 
ilyen esetben szelvényt kapni nem fog, s 
ezért a gabona árát úgy fogja megszabni, 
hogy abban a szelvény ára is bentfoglal- 
tassék.

Nem kell gabonajegy azután a búza, 
rozs vagy kétszeres után sem, amelyet a ter­
melő a vámőrlés végett ad át a malomnak, 
azonban a vámőrlésből kapott lisztet a ter­
melőnek eladni nem szabad. A molnár a 
vámőrlés fejében átvett gabona minden kilo­
grammja után 3 fillért tartozik fizetni a ga­
bona értékesítésének előmozdítására szolgáló 
alapba.

Ä bérlőt vagy a bérbe­
adót illeti-e a szelvény?

Búzában, vagy rozsban megállapított 
haszonbér esetén a törvény módot nyújt rá, 
hogy bérlő és bérbeadó egymás között á 
szelvényre szabadon megegyezhessenek. A 
törvény azonban általában a bérlőt tekinti 
termelőnek, nem pedig a bérbeadót. Ez annyit 
jelent, hogy amennyiben a bérbeadó és bérlő 
egymás között másképen meg nem egyeznek, 
a bérbeadó a haszonbér fejében átvett ga­
bona mennyiségének megfelelő gabonajegyet 
köteles megvásárolni s annak szelvényét bér­
lőjének átadni.

Mire való a gabona- 
levél?

Aki a termelőtől gabonát vásárol, a 
szelvényt a termelőnek adja át, a gabona- 
levelet pedig megtartja. Ez a gabonalevél 
olyanformán tartozik a gabonához, mint a 
marhalevél az állathoz. Ha a kereskedő a 
gabonát továbbadja, épugy vele adja a ga­
bonalevelet is, mint az álattal a marhaleve- 
!ct, csak éppen a gabna levelet nem kell a 
vevőre átíratni. A gabonalevél árát természe­
tesen mindig meg kell fizetnie a vevőnek, 
mert azt az eladó az árba be fogja számí­
tani. így kiséri a gabonalevél a gabonát 
mindaddig, mig az vagy a malomba kerül 
felőrlés végett, vagy a vámhivatalhoz kül­
földre szállítás végett.

Ha a gabona a malomba kerül, a ga­
bonalevelek a malomban maradnak össze­
gyűjtve s árukat a malom az eladott liszt 
árába számítja bele. A gabonalevél a lisztet 
már nem kiséri. A malomnak másra, mint 
vámőrlésre gabonalevél nélkül nem szabad 
átvenni gabonát.
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Ha a gabona külföldre kerül, a gabona- 
jegy árát visszakapja az, aki gabonát kül­
földre szállítja ki. Amennyiben maga a ter­
melő kívánná a gabonát külföldre szállítani,

megveszi a gabonajegyet: megtartja annak 
szelvényét, a gabonajegy árának megtérítését 
pedig ugyanúgy kérheti, mint más kiszállító.

Mi a gazda haszna?
A gazda a gabonajegy révén 3 pengő­

vel magasabb árat kap minden métermázsa 
búzáért, rozsért és kétszeresért amelyet elad. 
Ilyen módon mindenki élvezi a gabonajegy 
előnyét, akinek eladó gabonája van.

Eladó gabonája csak az egészen kis­
birtokosnak nincs, mert ezek csak annyi 
gabonát bírnak termelni, amennyi a háztar­
tásukban szükséges. Az ilyen gazdáknak a 
gabonajegy közvetlenül nem jelent hasznot. 
Ezért a törvény gondoskodik róla, hogy a

legkisebb gazdákat más módon kárpótolja. 
A gabona értékesítésének előmozdítására 
szolgáló alap ugyanis kifizeti a földadóját 
minden olyan gazdának, akinek egy község 
határában csak akkora földbirtoka van, amely­
nek kataszteri tiszta jövedelme az 58 pengőt 
meg nem haladja. Ilyen módon mentesül az 
adó megfizetése alól minden olyan gazda, 
akinek a földadója 11 pengő 60 fillérnél 
nem több.

Mi a kereskedő és iparos haszna?
A gazda közvetlenül élvezi a gabona- 

jegyrendszer hasznát, az iparos és a keres­
kedő közvetve fogja élvezni. A gabonának 
3 pengővel való drágulása a kenyér árában 
kifejezésre nem juthat, mert a kenyérárak 
nem követték a gabonaárak zuhanását s ez 
idő szerint is nagyjában olyan magas szin­
ten vannak, mint voltak a 30 pengős búzaár 
idején. A búzaár pedig ez idő szerint 20 
pengőn is alul marad. Oka is, módja is 
megvan rá a kormánynak, hogy a kenyérárak

emelését megakadályozza. Ilyen módon tehát 
az iparosok és a kereskedők nem fogják a 
gabonajegy árát megsinyleni. Ellenben igenis 
élvezni fogják annak előnyeit közvetve, mert 
a mezőgazdaság helyzetével annak vásárló­
képessége is szükségszerűen emelkedni fog. 
Olyan mezőgazdasági országban, mint Ma­
gyarország, ipar és kereskedelem közvetve 
szintén csak a mezőgazdaságból élhetnek. A 
mezőgazdasági válság enyhítése tehát az 
ipari és kereskedelmi válságeny Intését is jelenti

A csongrádi posta már három nap óta árul
balettét.

Az első boletta-szállitmány három nap­
pal ezelőtt érkezett Csongrádra, ahol egye­
lőre csak a postahivatal hozza forgalomba a 
gabonalevelet. Az első szállítmány 50.000 
pengő értékű és a következő címletekből áll : 
30 filléres 10 kg., 1.50 pengős 50 kg., 3 
pengős 1 q, 30 pengős 10 q, 150 pengős

50 mm. és 300 pengős 100 mm. búza vá­
sárlásához. A kisebb címletű boletták már 
csaknem teljesen elfogytak, pótlásuk iránt 
természetesen intézkedés történt. Értesülésünk 
szerint hamarosan kapható lesz a boletta a 
nagytrafikban is.

Részletfizetés közadótartozásokra.
A pénzügyigazgatóság indokolt esetben 

az arra rászorult adózóknak köztartozásokra 
24 havi, a magyar királyi adóhivatal pedig 
12 havi részletfizetési kedvezményt engedé­
lyezhet. Olyan adózóknál, akiknek jövedelme 
túlnyomó részben földbirtokból, vagy oly 
bérházak hozadékából áll, amely bérházak 
lakói a házbéreket negyedévenkinti részletek­
ben fizetik, a részletfizetési kedvezményt 
kivételesen 24 12 havi részletek helyeit
legfeljebb 8, illetőleg 4 negyedévi egyenlő 
összegű részletekre is szólhat.

A részletfizetés iránti kérvényt a városi 
adóhivatalban az illetékes kerületnél, ahol az

adót szokta a kérelmező fizetni, kell előké­
szítés végett benyújtani. Előkészítés után az 
adóhivatal vezetője aláírja az ügydarabot és 
a kérelmező személyesen átviszi a királyi 
adóhivatalhoz.

A fizetendő havi, illetőleg neg 
részietek összegének megállapításánál min­
denkor a kedvezmény tartama alatt esedé­
kessé váló folyó előírásokat is számításba 
veszi a hatóság. A kapott részletfizetési ked­
vezménybe az engedélyezett havi részletekbe 
a járulékok és pedig a késedelmi kamat és 
behajtási illeték is be van kalkulálva.

Szentesi Vasutas SC-CslSK barátsá­
gos futballmérkőzése a CsAK pályán.

Vasárnap kezdődik meg Csongrádon a 
futtballmérkőzés őszi szezonja. Az első mér­
kőzést a CsISK játssza az újonnan meg­
alakult Szentesi Vasutas SC jóképességü 
csapatával. Az alig pár hónapos együttes igen 
jó erőt képvisel, amennyiben a játékosok leg­
nagyobb része SzTE, SzMTK, Szegedi Vas­
utas és más jóhirnevü egyesületből verbuvá­
lódott össze. Bemutató mérkőzésen a Szen­
tesi MTK-val minimális gólkülönbséggel 
marad alul s igy igen komoly és erős ellen­
féllel veszi fel a CsISK reorganizált csapata 
a versenyt.

Reméljük, hogy a CsISK, mint honi 
csapat megszerzi híveinek a győzelmet, azon­
ban nagy baj volt az, hogy a nyári szezon­
ban kevés tréningen vettek részt a CsISK 
átékosai s nem azzal a felkészültséggel in­
dulnak neki a szezonnak, amivel elkönyvel­
hetnék maguknak a győzelmeket. Most még 
nincs veszély, fő, hogy megnyerjék ezen 
mérkőzés, hogy a csapat ezzel visszanyerje 
önbizalmát.

Tekintve a honi pályát és közönséget, 
ez nem látszik valami nehéznek.

A CsISK kompletten fog kiállni s most 
még játszanak a katonának bevonuló játéko­
sok is és ennélfogva sikerül a legjobb ösz- 
szeállitással felvenni a küzdelmet a Szentesi 
Vasutassal.

Különben a végleges összeállítás pén­
teken este fog kialakulni tréning után, ami­
kor is a tréner összeállítja a csapatot.

Kíváncsian várjuk az ujonan átszerve­
zett CsISK szereplését és bízunk abban, 
hogy az iparos csapat becsülettel fog küz­
deni és meg fogja állni méltó helyét a dél­
kerületi futball bajnokságban.

Előzőleg 4 órai kezdettel a CsAK ját­
szik előmérközést, ami szintén jó sport cse­
mege lesz a közönségnek.

Csakis helyi lapban hirdessem!

1930. julius 17.

A tihanyi IV. Ká­
roly király emlék­

ünnepély.
Az idei augusztus hó 10-iki Tihanyi 

Károly Király Emlékünnepély, mely az egész 
országban már eddig is nagyfokú érdeklő­
dést keltett, előreláthatólag fényes keretek 
között fog lezajlani, annál is inkább, mert 
egyben I. Ferenc József születésének cente­
náriuma alkalmából, nagy uralkodónk emlé­
kezetének óhajt áldozni.

Az ünnepség kiemelkedő pontjai: a 
délelőtt 11 órakor tartandó főpapi tábori 
miséből, a szent beszédből, dr. Czettler Jenő 
az országgyűlés alelnöke, egyetemi tanár 
emlékbeszédbéböl, Zemplén-, Nógrád-Hont-, 
Borsod-Gömör és Kishont-, Baranya- és Vas­
vármegyék közönsége által adományozott 
Károly Király Kálvária hat utolsó állomásnak 
átadásából, majd az egyes vármegyék alis­
pánjainak beszédéből és alapitó levelek át­
adásából fognak állani.

Erre az ünnepségre úgy a Magyar 
Államvasut, mint a Duna-Száva-Adria vasút­
társaság hat napra érvényes 50 százalékos 
kedvezményes utazásra jogosító igazolványo­
kat bocsátott ki, melyek az ország bármely 
állomásáról érvényesek. Ezen jegyek 1 P 50 
f kiállítási dij beküldése ellenében a bizott­
ság tátkárságánál (Budapest, IV. Vámház 
körút 2. II. em. Tel. aut. 845 11.) kaphatók.

Sebő Miklós és társu­
lata csütörtökön, julius 

17-én városunkban 
nagyszabású művész- 

estét rendez.
A rádió hallgatóinak régi kedves isme­

rőse Sebő Miklós, akinek neve a „Messze 
van a Mester ucca vége“ cimtl dallal vált 
országszerte közkedveltté.

Ezúttal két pompás vígjáték és több 
szólószámmal, gazdag, egész estét betöltő 
műsorban először mutatkozik be személye­
sen nagyszerű társulatával a fiatal művész 
városunkban szolnoki és kecskeméti freneti­
kus sikere után.

1 ársulatának tagjai közül jól ismert 
név Kende Máriáé, aki chansonokat ad elő, 
Ormos Béláé, aki a budapesti Bethlen téri 
színpad kitűnő kupléénekese és Balassa 
Jánosé, aki a Magyar Színház tagja és a fő­
város ismert zongorahumoristája.

Az előadás 9 órai kezdettel a Magyar 
Királyban fog megtartatni, mérsékelt helyárak 
mellett.

— Értesítés. A Csongrádi Általános 
Ipartestület elnöksége értesíti a testület tag­
jait, hogy azok az iparosok, akik segéd nél­
kül, illetve kettőnél nem több tanonccal dol­
goznak, forgalmi adójuk elengedése eégett, 
kérvény nélkül jelentkezhetnek a forgalmi 
adóhivatalban.

— Julius 22-én indul Miss Ma­
gyarország Rio de Janeiroba. A
Színházi Elet uj szánra gyönyörű képeket 
közöl Szaplonczay Éva, Miss Magyarország 
siófoxi látogatásáról. Miss Magyarország jul. 
22-én indul a Rio de Janeiro-i szépségver­
senyre. Incze Sándor hetilapja e héten játék­
számot ad és a hallatlanul gazdag számban 
Harsányi Zsolt a passzianszról irt érdekes 
cikket. Az uj szám közli az ezerpengős De- 
tektiviskola legújabb feladatát. Rengeteg ol­
vasnivalón, képen kívül háromfelvonásos és 
egyfelvonásos darabmeliéklet, 32 oldalas 
gyermekujság, kotta, Kálmán Jenő Omszki 
randevú cimü regénye a Színházi Élet mel­
léklete. Egyes szám 1.— P, negyedévre 10.— 
P. Kiadóhivatal Budapest VI. Aradi u. 8,
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A magyar «battaglia del grano» had­
seregének kiképzése.

- Magyarország mezőgazdasági szakoktatása. -
Irta: Schandl Károly dr.

A magyar mezőgazdaság élet-halálhar 
cát vívja. Lélekzetelfojtva nézi ennek a harc­
nak a kialakulását mindenki, aki tisztában 
van az események nagy jelentőségével. Aki 
nem lát tisztán, csak az nem üdvözli a tör­
vényhozás lépését a tizenkettedik órában, hogy 
a mezőgazdaságot a gabonaár csekély meg­
javításával megsegíti. Páratlanul erős táma­
dásokra kell felkészülnie a gabonatermelő 
országnak. Még nem tudjuk, hogy Amerika 
felől milyen meglepetések jöhetnek.

Vájjon fel van-e készülve a magyar 
mezőgazdaság erre a nagy harcra ? Egész 
természetes ez a kérdés ma már a laikus 
előtt is, mely minden ellenkező agitáció elle-

esztendeje ezen a nagy tanácskozáson nem 
kisebb ember üdvözölte Mayer minisztert, 
mint Darányi Ignác, akinek talán ez a be­
széde volt hattyúdala. Buzdította, bátorította 
és támogatásáról biztosította a mai napok 
miniszterét, hogy teljes erővel folytassa mun­
káját a mezőgazdasági szakoktatás kifejlesz­
tése érdekében. Ez az országos ankét oldotta 
meg a mezőgazdasagi szakoktatási tanácsot 
és mondta ki különösen a téli gazdasági 
iskolák felállításának sürgősségét. Hogy a 
mostoha viszonyok ellenére, mekkora hala­
dást tett közigazgatási szakoktatásunk, azt 
szemléltetően mutatja a két térkép, melyet a 
könyv elején találunk. Az ezerévesnére tisztában kezd lenni vele, hogy a mező- | ország TéVképelz “egyikTVeDbe^be van^raj- 

gazdasag sorsa d függ az ország sorsa is. j zolva a trianoni határ. Ez a térkép feltünteti 
Mayer Janos foldmivelesügyi miniszter na- ~~ ,r',r> • • 
gyón üdvös dolgot cselekedett, amikor erre a 
kérdésre imponáló részletességgel felel meg.
Majd ezer oldalas könyvben tájékoztatja 
a magyar közvéleményt ’arról az intenzív 
munkáról, amely a nagy világverseny 
agrár hadseregének kiképzése érdekében fo­
lyik és folyt az elmúlt tiz éven keresztül.
Darányi Ignác adott ki hasonló helyzetjelen­
tést több ízben és legutoljára 1909-ben, ami­
kor a mezőgazdaság a kilencszázas években 
életbeléptelett agrár vámvédelem következté­
ben már fellendülésnek indult. Azóta sok 
minden történt „Istenek éje végig szántott 
rajtunk s az ekevas mély barázdát hagyott 
Magyarország térképért, — írja a miniszter 
a könyv előszavában — a magyar mezőgaz­
daságban és a magyar szivekben egyaránt.“
Országunkat feldarabolták és földreformot 
hajtottunk végre. A földmivelésügyi minisz­
ter csak ezt a két momentumot hozza fel, 
de ezzel kapcsolatos a többi mind. A mező- 
gazdaság nagy próbál tatásokon ment át s 
alig nyerte vissza a forgalom szabadságát, 
már eléje meredezett az amerikai verseny 
félelmetes veszedelme.

A földmivelésügyi miniszter könyve 
beszélő számokkal és adatokkal erősiti meg, 
hogy mezőgazdaságunk főhadiszállásán kellő 
időben felismerték a veszedelmet s mindent 
megtettek a felkészülésre, amit ennek a kis 
országnak anyagi ereje a legnehezebb esz­
tendőkben megengedett. Minden megtörtént, 
ami lehetségés volt, hogy a magyar battaglia 
de! grano hadserege kellő felkészültséggel 
és kiképzéssel menjen küzdelembe a magyar 
mezőgazdaság életéért. Aki a mezőgazdasági 
szakoktatásról szóló könyvet átlapozta, ezt a 
választ kapja a föntebb feltett kérdésre.

A mezőgazdasági ismeretek terjesztése, 
ha valamikor fontos és sürgős volt, úgy 
ezekben az időkben valóságos életkérdés. Az 
amerikai verseny a modern technika és tudo­
mány minden vívmányát igénybeveszi a ter­
melésnél. A mi mezőgazdaságunknak is tel­
jes mértékben ki kell használnia mezőgazda- 
sági tudomány, kísérletek és technika hasznos 
eredményeit. Szinte hónapról hónapra vett 
át a világgazdaság újabb ismereteket és ta­
pasztalatokat. Mi sem maradhatunk el, hogy 
ezeket hasznosítsuk. A talajmüvelés, vető­
magkiválasztás, talajtáplálás terén megállapí­
tott eredményeket a mi mezőgazdaságunknak 
is át kellett venni, hogy a versenyt sikerrel 
folytassa. Az ismereteknek átvitele az életbe 
legbiztosabban a mezőgazdasági szakiskolá­
kon keresztül lehetséges. A földmivelésügyi 
kormányzat ezzel tisztában volt mindig s 
innen van, hogy az amerikai veszedelem 
közeledtére fokozottan fordította figyelmét a 
mezőgazdasági szakoktatás fejlesztésére.

Mezőgazdasági szakoktatásunk alapjait 
Darányi Ignác erősítette meg, de annak mé­
reteit az idők szükségletéhez képest Ruhinek 
Gyula, Nagyatádi Szabó István és főleg Mayer 
János építette ki. Az egész ország felfigyelt 
arra a nagyjelentőségű országos tanácsko­
zásra, melyet Mayer János földmivelésügyi 
miniszter elnöklésével tartottunk a mezőgaz­
dasági szakoktatás reformja ügyében. Hat

zolva a trianoni határ.
az 1918 évi állapotot. Akkor a trianoni ha­
tárok között 1 állatorvosi főiskola, 3 gazda­
sági akadémia, 8 földmivesiskola és 5 egyéb 
szakiskola, összesen tehát 17 tanintézet volt. 
Az elszakított területen maradt 2 gazdasági 
akadémia, 13 földmivesiskola és 2 egyéb 
szakiskola. A következő térkép a trianoni 
határok közötti állapotot mutatja 1930-ban. 
Az állatorvosi főiskolán és 3 gazdasági aka­
démián kívül itt még 1 felsőfokú tanintéz­
ményünk, 4 középfokú tanintézet, 12 föld- 
mivesiskola, 9 téli gazdasági iskola és 2 
egyéb szakiskola, összesen 32 tanintézet van. 
Ebben a keretben természetesen nincsenek 
felsorolva a különleges szakoktatási intézmé­
nyek, melyek az erdészet, borászat, kertészet, 
méhészet, selyemtenyésztés, baromfi- és 
egyéb gazdasági ágak céljait szolgálják. A 
haladás lényeges. Megállapíthatjuk, hogy leg­
alább kétszer annyi mezőgazdasági szakok­
tatási intézménnyel rendelkezünk a mai 
ország, területén, mint tiz évvel ezelőtt.

Állatorvosi főiskolánk világhírű. A ma­
gyaróvári gazdasági akadémiához méltán 
sorakozik a debreceni és a keszthelyi aka­
démia is. Egészen uj típus szarvasi gazda­
sági középiskola, valamint a putnoki felső- 
leánynevelő intézet. Az előbbi az Alföld 
módos kisbirtokosainak fiaiból gazdálkodás­
sal foglalkozó intelligenciát nevel, mig az

A világhírű «GUTMANN»-féIe

„ELSZAKÍTHATATLAN“ védjegyű 
munkaruhák egyedárusítója

Csongrádon
KÄMPFNER VILMOSNÉ

divatáru üzlete

Forduljon a céghez bizalommal!

utóbbi a tehetősebb gazdák leányait neveli 
hasonló pályára és méltán versenyez a belga 
kormány hires laakeni iskolájával. Földmives- 
iskoláink ma már a „mezőgazdasági szak­
iskola“ nevet viselik, hogy eloszlassák azt 
a balhiedelmet, hogy nem szakképzett gazdá­
kat, hanem csak alkalmazottakat nevelnek. 
Egészen uj típus és kitünően bevált a téli 
gazdasági iskola, mely a magyar viszonyok­
hoz alkalmazkodva, legéletrevalóbb iskola 
lett hazánkban is. Az újabb idők alkotása az 
a 9 állandó jellegű téli gazdasági iskola, 
melyet a földmivelésügyi minisztérium tart 
fenn és mely két télen át akkor neveli a 
gazdaifjakat modern gazdálkodásra, amikor 
szüleik gazdasága könnyen nélkülözik őket. 
Külön ki kell emelnünk még a csermajori 
mezőgazdasági tejipari szakiskolát, a kecs­
keméti szaktanitónő képző intézetet, a pest- 
erzsébeti tejipari tanfolyamot s a kisbéri tej- 
munkásképző tanfolyamot s a kisbéri tej- 
munkásképző iskolát. A mezőgazdasági szak­
iskolák (volt földmivesiskolák) székhelyei: 
Békéscsaba, Csermajor, Fütelek, Hódmező­
vásárhely, Jászberény, Karcag, Kecskemét, 
Kehida, Nagykálló, Pápa, Somogyszentimre, 
Szekszárd. Ä téli gazdasági iskolák székhe­
lyei: Berettyóújfalu, Csongrád, Hajdudorog, 
Mátészalka, Mohács, Nagykőrös, Székesfehér­
vár, Szentlőrinc és Szombathely. Az iskolák 
meglehetősen el vannak osztva az országban 
úgy, hogy kisbirtokosaink fiai azokhoz köny- 
nyen hozzáférhetnek. (Folyt, köv.)

A Csongrád—Szolnok közti vonalon bi­
zonytalan ideig szünetel a hajóközlekedés.

A hetekig tartó szárazság miatt a Tisza 
felső folyásán annyira alacsony a vízállás, 
hogy a MFTR igazgatósága kénytelen volt 
Szolnok—Csongrád közt bizonytalan időre 
beszüntetni a hajóközlekedést.

Kedden, f. hó 15-én hajnalban még 
menetrend szerinti időben indult Szolnokra 
a Szentendre, amely azonban csak Tisza

sekély, hogy megfeneklés veszedelme nélkül 
nem lehetett az utat folytatni. A hajó tehát 
visszafordult Csongrádra. Szerdán már nem 
is indult a hajó Szolnok felé. A forgalom 
mindaddig szünetel, mig a vízállás néhány 
centiméterrel nem emelkedik.
A Csongrád—Szeged közti szakaszon egy­
előre zavartalanul közlekedik a hajó.

várkonyig tudott eljutni. Itt a viz annyira ! —

A Tommy és Társa előadásával kezdi meg 
Mádé Béla színtársulata a csongrádi színházi

szezont.
Csongrád tudvalevőleg két esztendő 

óta Radú Béla színigazgató kerületébe tar­
tozik; két esztendő óta ennek a pompás tár­
sulatnak kitűnő interpretálásában ismeri meg 
a csongrádi közönség a színpadi irodalom 
legújabb alkotásait.

Radö Béla társulatának tagjainak nagy­
részét régen ismeri a csongrádi közönség, 
amely szeretettel és bizalommal várja a ki­
tűnő operett-együttest. A társulat repertoárján 
az idén is a legfrisebb fővárosi újdonságok 
szerepelnek; a műsort a nagysikerű Tommy 
és társa c. operett előadása nyitja meg 
augusztus hó legelső napjaiban.

A repertoáron szereplő operettek közül 
különös érdeklődésre tarthat számot a Csú­
nya lány, a Sisters, Diákszerelem, Halvány

I sárga rózsa, Szupécsárdás c. operett, mig a 
í prózai darabok közül előreláthatóan az Égő 

város iránt fog a legnagyobb érdeklődés 
megnyilvánulni, tekintettel arra, hogy testvér­
darabját, a Tüzek az éjszakában c. irredenta 
színdarabot éppen Radóék páratlan sikerű 
előadásában ismerte meg a csongrádi kö­
zönség. A prózai darabok sorában előadásra 
kerül még valószínűleg többek között a Ta­
kács Alice, Béla, Aki 26 éves, Nem élhetek 
muzsikaszó nélkül c. színmű.

A bérletek gyűjtését Mdtray József 
bérletező már megkezdte. A színház igazga­
tósága kéri, hogy a társulat tagjai részére 
kiadó lakások címeit a Magyar Királyban 
Írásban adják le.
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HÍREM.

— Az alispán szabadságon.
Csergő Károly dr. alispán hétfőn kezdte 
meg nyári szabadságát. Távolléte alatt az 
alispánt Doboy Andor dr. vármegyei fő­
jegyző, h. alispán helyettesíti.

— Kinevezték az uj tanfelügye­
lőt. A kultuszminiszter Kiss Károlyt a sze­
gedi kir. tanfeliigyelőség uj vezetőjévé kine­
vezte. Az uj tanfelügyelő már jelentkezett 
szolgálat tétel végett a szegedi főispánnál.

— Hirtelen halál. Bálint István 60 
éves csongrádi, Árpád u. lakost kedden d. 
u. a szőlőből hazaérkező házigazdái az ud­
varon holtan találták. Bálintot, aki még ked­
den reggel is a legjobb egészségben volt, 
valószínűleg szivszélhüdés érte. Az ügyész­
ség elrengelte a holttest felboncolását.

— A vadállomány felfrissítése
érdekében a földművelésügyi miniszter ked­
vezményes áron oszt ki fajnyulakat, fácánt és 
foglyot. A kedvezményt vadásztársaságok 
vehetik igénybe. A jelentkezés ideje szeptem­
ber 1-én lejár.

— Zarándoklat Mária-Zellbe.
A Bibornok Hercegprímás Ur 1157/1930 
számú engedélyével augusztus hó 6-án or­
szágos zarándoklat indul Mária-Zellbe. Visz- 
szaérkezés Budapestre augusztus 14-én. Út­
levél nem kell. Résztvételi dij II. osztályon 
52 P, III. osztályon 40 P. Jelentkezni és ér­
deklődni lehet: Borsy Istvánnál, a zarándok­
lat központi irodájának vezetőjénél, Budapest, 
IX. Üllői ut 115. Útirány: Budapest, Bicske, 
Győr, Hegyeshalom, Sanct-Pölten, Mária- 
Zell. Visszajőve! egy napi tartózkodás Bécs- 
ben. A zarándoklat teljesen különvonattal 
utazik.

— Menetrend változás. A hazai és 
külföldi vasutak nyári menetrendjeinek élet­
belépése óta olyan változások történtek, ame­
lyek uj menetrendkönyvek megjelenését tet­
ték szükségessé. Úgy a hazai, mint külföldi 
vasutak és hajózási vállalatok menetrendvál­
tozásait a most megjelent második nyári 
kiadású „hazai“ és „nemzetközi“ Vasúti Út­
mutató közli. A Vasúti Útmutató minden vá­
sárlója díjtalanul kapja az Autobuszszövetség 
által szerkesztett hivatalos országos „Auto- 
buszmenetrendei“, a nemzetközi példány vá­
sárlói azonkívül Európa ismertebb városaiba 
és fürdőhelyeire induló és onnan érkező 
közvetlen gyorsvonatok menetrendjeit és me­
netdijait tartalmazó 144 oldalas zsebrétü 
könyvecskét is. A közel ezer oldalas nemzet­
közi Vasúti Útmutató bő tartalommal közli 
az olasz, osztrák, cseh, jugoszláv, román, 
német, svájci, francia, belga, holland és len­
gyel menetrendeket és díjszabásokat, vala­
mint a spanyol, portugál, török, görög köz­
vetlen vonatok menetrendjeit, azonkívül cél­
szerű külföldi szállodai tájékoztatót is tartal­
maz. Kapható a vasúti állomásokon, IBUSz 
pavilonokban, könyvkereskedésekben és tra­
fikokban.

Üzieí áthelyezés!
Értesítem & t. közön­
ségei, hogy üzletemet 
áthelyeztem a Vlticze- 
házba, (Magyar Király 
mellé) ahol továbbra 
is oícsó árért árusítóik

ékszerekéi és órákat,
minden kivi te Eben, 
részletfizetésre is. 
íavatásokat pontosan 
és o! esőn eszközliölt,
T/<n*Je3eííe" x4

K AMME RÉS S5EZSŐ
ór.'ís es ékszerész, S?.thátremsó£ tér

— Agy- és szivérelmeszedésben 
szenvedő egyéneknek a természetes 
«Ferenc József» keserüviz megbecsülhe­
tetlen szolgálatot tesz azáltal, hogy a béltar­
talmat kíméletesen távolítja el.

— Fehér és ajourhimzésre a
varrógépen teljesen ingyen tanítja meg vevőit 
a Singer varrógép részv. társ. Csongrád, 
Kossuth utca 4. sz.

1593/1930. köz. szám.

Hirdetmény.
A m. kir. áll. rendőrség csongrádi ka­

pitányságánál letétben levő tulajdonosaik 
által át nem vett talált tárgyak a rendőrkapi­
tányság helyiségében (Templom u. 2., fsz. 
5.) f. évi julius hó 18-án délelőtt 11 órakor 
nyilvános árverésen el fognak adatni. 

Csongrád, 1930. június hó 18.
M. kir. Rendőrkapitányság.

flnYflKönvui kiugrat

1930. jul. 7-161 — jul. 14-ig. 
Születések:

Pap Zoltán, Sebestyén Lucza, Jaksa 
Mária, Domokos Margit, Rósenfeld Pál, Justin 
Péter Lajos, Kraffel Klára Mária, Herke Éva 
Mária Magdolna, Makai Lajos, Back Jenő, 
Lekrinszki Erzsébet, Pozsár István Lajos, Tös- 
magi Ferenc.

Eljegyzések:
Újvári Ferenc és Túri Etelka, Kókai 

Imre Antal és Nagypál Margit.
Házasságkötések:

Takács Béla Kovács Ilonával. 
Halálozások:

Maszlag István 4 éves, Túri Istvánná 
Szemerédi Mária 66 éves, Domokos Margit 
6 napos, özv. Kása Pálné Túri Mária 70 
éves, Kis István 77 éves, Forgó Mária 3 hó­
napos, Antai Pál 1 hónapos, özv. Erki Szabó 
Mártonná Forgó Ágnes 80 éves, Faragó 
Ilona Margit 21 éves, Deák István 43 éves, 
Lekrinszki Erzsébet 5 napos.

Budapesti rádióműsor:
Rendszeres hétköznapi leadások :
9.30 hírek. 12.00 déli harangszó, időjárás-, 
vízállásjelentés, hírek. 1.00 időjelzés, időjárás-, 
vízállásjelentés. 2.30 hírek, élelmiszerárak. 
3.00 piaci árak, 4.45 időjelzés, időjárás-, víz­

állásjelentés, hírek.
Jul. 17. csütörtök.

9.15 Kvartett hangv. — 12.05 Orosz 
balalajka zene. — 4. Rádió Szabadegyetem.
I. Gramofonlemezek. 2. Laszgallner Zoltán 
mérnök: A villamosáram a mindennapi élet­
ben. 3. Gramofonlemezek. 4. Petőfi költemé­
nyek. ■ Utána időjelzés, időjárás, hírek. — 
5.20 Magyar Imre novellái. — 5.45 Szalon­
zene. 7. Magyar művészek otthonában. 
— 7 35 Rákosi Szidi Rákosi Jenő „A szín­
ház c. müvét olvassa fel. 8. Cigányzene.

9. lóvölgyi Imre dr. felolv.: Énekművész 
akarok lenni.“ — 9 30 Operaházi zenekar 
hangv. — Szünetben időjelzés, időjárás, hírek.
II. Gramofonhangv.

Jul. 18. péntek.
9.15 Hangverseny. — 12.05 Kvartett 

hangv. 4. Mesék. — 5. Kortsák Jenő 
novellája. — 5.30 Cigányzene. — 6.45 Né­
metnyelvű előadás. — 7.20 Képek a magyar 
irodalom múltjából. — 8. A keringő fejlő­
dése. Utána időjelzés, időjárás, hirek. Majd 
jazz, cigányzene.

Julius lit. szombat.
9.15 Gramofonhangv. — 12.05 Az 1. 

h ye. zenekarának hangv. — 4 Felolvasás : 
Petőfi, a politikus. — 5. Kisfaludy Társaság 
iiodaírni délutánja. — 6. Székesfőv. Zenekar 
hangv, — 7.20 Mit tizen a rádió ? — 8. Az 
iglói diákok. 4 felv., dalokkal. — Utána idő­
jelzés, időjárás, hirek. — 10.15 Tiroli csá­
szárvadászok énekkvartetljének hangv Majd 
cigányzene.

Apróhirdetések
Ebben a rovatban 10 szóig 20 fillérért közlünk 
hirdetéseket. Cint nélkül közölt hirdetésekről 
ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket min­
den időben felvesz a Szbber könwkereskedes.

a szobás utcai, 1 szobás udvari lakás ki­
adó Csemegi K. u. 10. Hunyadi tér 1. 

sz. alatt üzlethelyiség kiadó.

Bútorozott szoba és egy szobás lakás ki­
adó Justh Gy. u. 60 sz. 2—1

Háromnegyed hold szőlő terméssel eladó, 
értekezés Nap utca 14. szám.

F,ere ne József utca 1. számit ház 
esetleg haszonbérbe kiadó, éi 

ugyanott.

V

eladó, 
értekezés 

9-6

asut utca 9. számú félház eladó. Érte­
kezni lehet Téglagyár utca 4. sz. 9-4

O ugar utca 7. számú ház szabadkézből ju- 
O tányos áron eladó, érdeklődni lehet 
Justh Gyula u 13. sz. alatt. 10-6

Fekete Ignác hentes üzletében a zsirsza- 
lonna és sertéshús kgrja L80 pengő, 

Szőlőhegyi utca 28. 1Ö-5

Eladó a Kettőshalom dűlőben 252 kataszt- 
rális hold föld, melyből 193 h. szántó, 

59 hold legelő, holdanként 650 P átlagos 
árért. Esetleg kisebb parcellákban is. Kellő 
biztosítékot nyújtó személyeknek a vételár 
több évre hitelezve lesz 4 és fél százalékos 
kamat mellett. Érdeklődni lehet dr. Bozó 
Andor ügyvéd irodájában Csongrádon. 9-5

magyar hold föld gazdasági épüle- 
tekkel eladó, vagy a városhoz közel 

fekvő 20—30 hold földért, a megegyezés sze­
rint elcserélhető, értekezés Kossuth utca, 39. 
szám. x33

A'élMilüxheíeíLen.
trúnden fui xlardáó tűm

VARRÓGÉP
MINDENT VARR, STOPPOL É5 HÍMEZ

Aíiáuezö fizetési feltételek. 
Alacsony havi részletek.
e.vffcn VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Csongrád, Kossuth utca 4. szám.

Egy jó fiút, kinek 4 polgári iskolája van, 
fodrász tanoncnak felveszek. Gyovai 

Ferenc fodrász. 4—1

bútorozott szoba kiadó, Zöldkert utca 
<•£*• 23. sz. Grünwald Salamonná.

tisztviselőtelepen modern 2 szobás lakás, 
fürdőszoba és üvegezett folyósóval, 

megfelelő mellékhelyiségekkel kiadó. Ugyan­
ott 1 szoba, konyhás udvari lakás is kiadó. 
Felvilágosítást ad Kovács Sándor igazgató 
központi iskola. 3-]

^ Ikalmi vétel. Huszonhét katasztrális 
Ga*. hold jóminőségü szántó tanyával Kis­
teleken, a város mellett eladó. 5000 P lefi­
zetéssel átvehető. Megbízott Dr. Gálffy Endre 
ügyvéd, Csongrád, Csemegi u. 1. x8

a SINGER VARRÓGÉPEK 
MÉoreA LEGJOBBAK !
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